
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/3789 

19. Wahlperiode 2022-04-20

Kleine Anfrage  

des Abgeordneten Tobias von Pein (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – Ministerin für Inneres, ländliche Räume, Integration 

und Gleichstellung 

Von der Polizei registrierte Straftaten im Bereich der „Politisch Motivierten Kri-
minalität – Rechts“ sowie Hassdelikte 2021 

 

Vorbemerkung des Fragestellers: 
Ausweislich des Verfassungsschutzberichtes 2020 (Drucksache 19/2937) ist die „Po-
litisch motivierte Kriminalität – Rechts“ im Sinne des polizeilichen Definitionssystems 
2020 insgesamt um 6,5 % zurückgegangen. Gleichzeitig haben Gewaltdelikte aus 
diesem Bereich von 2019 auf 2020 um 12,5 % zugenommen. Darüber hinaus wer-
den Hassdelikte, z.B. wegen der sexuellen Orientierung der Opfer, begangen. 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 

Politisch motivierte Gewaltkriminalität ist eine Teilmenge der Politisch motivierten Kri-

minalität und umfasst folgende Deliktsbereiche: 

- Tötungsdelikte 

- Körperverletzungen 

- Brand- und Sprengstoffdelikte 

- Landfriedensbruch 

- Gefährliche Eingriffe in den Schiffs-, Luft-, Bahn- und Straßenverkehr 

- Freiheitsberaubung 

- Raub 

- Erpressung 
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- Widerstandsdelikte 

- Sexualdelikte 

- Verstöße gegen das Völkerstrafgesetzbuch 

 

Die aufgeführten Zahlen und Informationen basieren ausschließlich aus Erkenntnis-

sen, die dem LKA 3 in Zusammenhang mit dem Kriminalpolizeilichen Meldedienst 

Politisch motivierter Kriminalität (KPMD-PMK) bekannt geworden sind. Die Fallzahlen 

für 2021 sind mittlerweile mit dem BKA abgeglichen, qualitätsgeprüft und somit kei-

nen Änderungen mehr unterworfen. 

 

Die Fallzahlen des KPMD-PMK sind zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht veröffentlicht 

worden. Eine Veröffentlichung der Zahlen ist erst im Rahmen der Pressekonferenz 

zur Veröffentlichung des Verfassungsschutzberichts vorgesehen. Bei der vorliegen-

den Anfrage wurden qualitätsgesicherte Zahlen für ein gesamtes Jahr angeliefert. 

Diese Zahlen weisen eine Diskrepanz zwischen den Daten aus den quartalsweisen 

Anfragen und der nun vorliegenden Gesamtzahl für 2021 aus. Das ist dadurch be-

gründet, dass die sachbearbeitenden Dienststellen für 2021 bis zum 31.01.2022 

noch Nachmeldungen oder Änderungen an bestehenden Fällen vornehmen können. 

Darüber hinaus bestehen seitens des LKA und des BKA im Rahmen der Qualitätssi-

cherung eines jeden Sachverhalts die Möglichkeit noch Änderungen an den Themen-

feldern vorzunehmen. 

 
 

1. Wie viele Gewaltstraftaten aus den Bereichen PMK-Rechts und Hasskriminalität 
wurden von der Polizei in Schleswig-Holstein im Jahr 2021 festgestellt, und wann 
wurden sie begangen? 
 
Antwort: 
 
Im genannten Zeitraum 2021 wurden insgesamt 37 Fälle erfasst. 

 

Fallnummer Tatzeit 

1 02.01.2021 

2 04.02.2021 

3 23.02.2021 

4 08.03.2021 

5 16.03.2021 

6 02.05.2021 

7 13.05.2021 

8 14.05.2021 

9 16.05.2021 

10 17.05.2021 

11 27.05.2021 

12 07.06.2021 

13 11.06.2021 

14 10.06.2021 

15 25.06.2021 
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16 03.07.2021 

17 06.07.2021 

18 19.07.2021 

19 12.08.2021 

20 19.08.2021 

21 31.08.2021 

22 10.09.2021 

23 13.09.2021 

24 20.09.2021 

25 21.09.2021 

26 01.09.2021 

27 10.09.2021 

28 13.09.2021 

29 29.09.2021 

30 16.10.2021 

31 09.11.2021 

32 21.11.2021 

33 07.12.2021 

34 08.12.2021 

35 12.12.2021 

36 29.12.2021 

37 30.12.2021 

 
 

2. Wie viele derartige Straftaten, die sich vor dem 01.01.2021 ereignet haben, wur-
den während des Jahres 2021 als solche registriert? 
 
Antwort: 
Eine Antwort auf diese Frage ist nicht möglich, da eine Recherche im Kriminalpoli-
zeilichen Meldedienst PMK ausschließlich über die angegebene Tatzeit erfolgen 
kann. 
 

3. An welchen Tatorten und in welchen Polizeidirektionen wurden welche Arten von 
Delikten aus diesem Bereich festgestellt?  
 
Antwort: 
 

Fallnummer Tatort Polizeidirektion Delikt nach StGB 

1 Pinneberg Bad Segeberg § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

2 Kiel Kiel § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

3 Kiel Kiel § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

4 Norderstedt Bad Segeberg § 224 StGB, Gef. Körperver-
letzung 

5 Friedrichstadt Flensburg § 114 StGB, Tätlicher Angriff 
auf Vollstreckungsbeamte 

6 Neumünster Neumünster § 223 StGB, Körperverlet-
zung 
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7 Flensburg Flensburg § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

8 Lensahn Lübeck § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

9 Elmshorn Bad Segeberg § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

10 Neumünster Neumünster § 224 StGB, Gef. Körperver-
letzung 

11 Ammersbek Ratzeburg § 113 StGB, Widerstand ge-
gen Vollstreckungsbeamte 

12 Büchen Ratzeburg § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

13 Kiel Kiel § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

14 Lübeck Lübeck § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

15 Hohenwestedt Neumünster § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

16 Lübeck Lübeck § 224 StGB, Gef. Körperver-
letzung 

17 Schleswig Flensburg § 224 StGB, Gef. Körperver-
letzung 

18 Neumünster Neumünster § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

19 Flensburg Flensburg § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

20 Ahrensburg Ratzeburg § 315b StGB, Gefährliche 
Eingriffe in den Straßenver-
kehr 

21 Neumünster Neumünster § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

22 Flensburg Flensburg § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

23 Eckernförde Neumünster § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

24 Bönningstedt Bad Segeberg § 315b StGB, Gefährliche 
Eingriffe in den Straßenver-
kehr 

25 Lübeck Lübeck § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

26 Rendsburg Neumünster § 249 StGB, Raub 

27 Wrist Itzehoe § 224 StGB, Gef. Körperver-
letzung 

28 Kiel Kiel § 224 StGB, Gef. Körperver-
letzung 

29 Flensburg Flensburg § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

30 Itzehoe Itzehoe § 223 StGB, Körperverlet-
zung 
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31 Sylt Flensburg § 224 StGB, Gef. Körperver-
letzung 

32 Oldenburg Lübeck § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

33 Kiel Kiel § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

34 Glückstadt Itzehoe § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

35 Neumünster Neumünster § 224 StGB, Gef. Körperver-
letzung 

36 Lübeck Lübeck § 224 StGB, Gef. Körperver-
letzung 

37 Wedel Bad Segeberg § 223 StGB, Körperverlet-
zung 

 
 

4. Um welche Themenfelder im Phänomenbereich PMK – rechts und Hassdelikte 
handelt es sich jeweils (Oberbegriff und Unterthema)? 
 
Antwort: 
 

Fallnummer Oberbegriff Unterthema 

1 Hasskriminalität 
Ausländer-/Asylthematik 
Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Fremdenfeindlich 
Ausländer-/Asylthematik 
Ausländerfeindlich 
Rassismus 

2 Hasskriminalität 
Sozialpolitik 
Hasskriminalität 

Ausländerfeindlich 
Gesundheitswesen 
Fremdenfeindlich 

3 Nationalsozialismus/So-
zialdarwinismus 
Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Innen- und Sicherheits-
politik 
Konfrontation/Politische 
Einstellung 

Verherrlichung / Propa-
ganda 
Fremdenfeindlich 
Ausländerfeindlich 
Sicherheitsbehörden 
 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und Sym-
bole 
 

4 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 

5 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Innen- und Sicherheits-
politik 
Konfrontation/Politische 
Einstellung 
 
Hasskriminalität 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Polizei 
 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und Sym-
bole 
Rassismus 
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6 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 

7 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 

8 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 

9 Nationalsozialismus/So-
zialdarwinismus 
Innen- und Sicherheits-
politik 
Konfrontation/Politische 
Einstellung 
 
Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Verherrlichung / Propa-
ganda 
Polizei 
 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und Sym-
bole 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 

10 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Ausländer-/Asylthematik 
 
Hasskriminalität 

Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Unterbringung von Asyl-
bewerbern 
Ausländerfeindlich 

11 Hasskriminalität 
Innen- und Sicherheits-
politik 
Konfrontation/Politische 
Einstellung 
 
Hasskriminalität 

Antisemitisch 
Polizei 
 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und Sym-
bole 
Fremdenfeindlich 

12 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Ausländer-/Asylthematik 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Ausländer-/Asylthematik 

13 Nationalsozialismus/So-
zialdarwinismus 
Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Verherrlichung / Propa-
ganda 
Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 

14 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Fremdenfeindlich 
Ausländerfeindlich 

15 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Fremdenfeindlich 
Ausländerfeindlich 

16 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Fremdenfeindlich 
Ausländerfeindlich 

17 Hasskriminalität 
Ausländer-/Asylthematik 
Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Ausländerfeindlich 
Ausländer-/Asylthematik 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 

18 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Fremdenfeindlich 
Islamfeindlich 
Rassismus 

19 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Fremdenfeindlich 
Rassismus 
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20 Nationalsozialismus/So-
zialdarwinismus 
Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Verherrlichung / Propa-
ganda 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 

21 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Ausländerfeindlich 

22 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Fremdenfeindlich 
Islamfeindlich 
Rassismus 
Ausländerfeindlich 

23 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Fremdenfeindlich 
Rassismus 

24 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Fremdenfeindlich 
Islamfeindlich 

25 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Islamfeindlich 

26 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Ausländer-/Asylthematik 

Fremdenfeindlich 
Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Ausländer-/Asylthematik 

27 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Ausländerfeindlich 

28 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 

29 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 

30 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 

31 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Rassismus 
Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 

32 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Ausländer-/Asylthematik 

Fremdenfeindlich 
Ausländerfeindlich 
Ausländer-/Asylthematik 

33 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Fremdenfeindlich 
Ausländerfeindlich 

34 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Fremdenfeindlich 
Ausländerfeindlich 
Rassismus 

35 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Nationalsozialismus/So-
zialdarwinismus 

Fremdenfeindlich 
Ausländerfeindlich 
Völkischer Nationalis-
mus 

36 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Hasskriminalität 

Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Ausländerfeindlich 
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37 Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Hasskriminalität 
Ausländer-/Asylthematik 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Ausländer-/Asylthematik 

 
 

5. Wie viele Tatverdächtige hat die Polizei im Zusammenhang mit den in Frage 
1. und 2. genannten Straftaten jeweils ermittelt (bitte nach Alter und Geschlecht 
und der jeweiligen Art der Straftat aufschlüsseln)? Bei wie vielen Tatverdächtigen 
verfügen die Behörden bereits über polizeiliche Vorerkenntnisse? 
 
Antwort: 
 

Fallnummer Tatverdächtige 

1 1x männlich, deutsch, 38 Jahre, keine Erkenntnisse 

2 Unbekannte Tatverdächtige 

3 1x männlich, deutsch, 32 Jahre, Erkenntnisse 

4 Unbekannter Tatverdächtiger 

5 1x männlich, deutsch, 18 Jahre, Erkenntnisse 

6 1 unbekannte weibliche Tatverdächtige 

7 3 unbekannte Tatverdächtige, 2x männlich und 1x weiblich 

8 1x männlich, deutsch, 54 Jahre, Erkenntnisse 

9 Keine Angabe möglich da Vorgang im Verwaltungszustand 

10 1x männlich, deutsch, 32 Jahre, Erkenntnisse 

11 1x männlich, deutsch 23 Jahre, keine Erkenntnisse 

12 1x männlich, deutsch, 22 Jahre, Erkenntnisse 

13 Keine Angabe möglich da Vorgang im Verwaltungszustand 

14 1x weiblich, deutsch, 58 Jahre, keine Erkenntnisse 

15 1x männlich, deutsch, 54 Jahre, keine Erkenntnisse 

16 1x männlich, deutsch, 51 Jahre, Erkenntnisse 

17 2x männlich und 1x weiblich, alle deutsch, 16, 15 und 14 
Jahre, alle Erkenntnisse 

18 Keine Angabe möglich da Vorgang im Verwaltungszustand 

19 Keine Angabe möglich da Vorgang im Verwaltungszustand 

20 1x männlich, deutsch, 43 Jahre, keine Erkenntnisse 

21 2 unbekannte Tatverdächtige, 1x männlich und 1x weiblich 

22 1x weiblich, deutsch, 32 Jahre, keine Erkenntnisse 

23 1x männlich, deutsch, 77 Jahre, Erkenntnisse 

24 Unbekannte Tatverdächtige 

25 1 unbekannter männlicher Tatverdächtiger 

26 2x männlich, beide deutsch, 24 und 20 Jahre, 1x Erkenntnisse 
und 1x keine Erkenntnisse 

27 3x männlich, 2x deutsch und 1x ohne Angabe; 320, 32 und 30 
Jahre, 1x Erkenntnisse und 2x ohne Erkenntnisse 

28 1x männlich, deutsch, 35 Jahre, Erkenntnisse 

29 Keine Angabe möglich da Vorgang im Verwaltungszustand 

30 1x männlich, deutsch, 52 Jahre, keine Erkenntnisse 

31 1x männlich, deutsch, 70 Jahre, keine Erkenntnisse 

32 1x männlich, deutsch, 35 Jahre, Erkenntnisse 

33 1 unbekannter männlicher Tatverdächtiger 
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34 1x männlich, deutsch, 25 Jahre, Erkenntnisse 

35 1x weiblich, deutsch, 36 Jahre, Erkenntnisse 

36 2 unbekannte männliche Tatverdächtige 

37 1x männlich, deutsch, 57 Jahre, keine Erkenntnisse 

 
 
 

6. Wie viele Geschädigte hat die Polizei im Zusammenhang mit den in Frage 1. und 
2. genannten Straftaten jeweils festgestellt (bitte nach Alter und Geschlecht, Nati-
onalität bzw. Herkunftsland und Grad der Verletzungen aufschlüsseln)? 
 
Antwort: 
 

Fallnummer Geschädigte 

1 1x männlich, syrisch, 28 Jahre, keine Angabe zu Verletzungen 

2 1x männlich, syrisch, 31 Jahre, keine Angabe zu Verletzungen 

3 1x männlich, deutsch, 42 Jahre, keine Angabe zu Verletzun-
gen 

4 2x männlich, 1x afghanisch und 1x russisch, 25 und 17 Jahre, 
1x leicht verletzt und 1x unverletzt 

5 1x männlich, deutsch, 21 Jahre, keine Angabe zu Verletzun-
gen 

6 1x weiblich, deutsch/ghanaisch, 9 Jahre, leicht verletzt 

7 1x männlich, kenianisch, 31 Jahre, keine Angabe zu Verletzun-
gen 

8 1x weiblich, deutsch, 54 Jahre, unverletzt 

9 Keine Angabe möglich da Vorgang im Verwaltungszustand 

10 5x männlich; 2x deutsch, 2x afghanisch und 1x ohne Angabe; 
16, 19, 18, 24 und 15 Jahre, bei allen keine Angabe zu Verlet-
zungen 

11 2x männlich und 2x weiblich, alle deutsch,  43, 19, 39 und 39 
Jahre, bei allen keine Angabe zu Verletzungen 

12 1x weiblich und 1x männlich, beide syrisch, 4 und 17 Jahre, 
keine Angabe zu Verletzungen 

13 Keine Angabe möglich da Vorgang im Verwaltungszustand 

14 1x weiblich, deutsch und tunesisch, 60 Jahre, leicht verletzt 

15 1x männlich, deutsch, 66 Jahre, keine Angabe zu Verletzun-
gen 

16 3x männlich und 1x weiblich, 3x deutsch und 1x türkisch; 45, 
45, 4 und 8 Jahre, alle leicht verletzt 

17 1x weiblich, syrisch, 19 Jahre, unverletzt 

18 Keine Angabe möglich da Vorgang im Verwaltungszustand 

19 Keine Angabe möglich da Vorgang im Verwaltungszustand 

20 1x männlich, deutsch, 43 Jahre, unverletzt 

21 1x männlich, gambisch, 32 Jahre, keine Angabe zu Verletzun-
gen 

22 1x weiblich, deutsch/tunesisch, 41 Jahre, keine Angabe zu 
Verletzungen 

23 1x männlich, jemenitisch, 17 Jahre, keine Angabe zu Verlet-
zungen 
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24 Unbekannte Geschädigte 

25 1x weiblich, deutsch, 30 Jahre, keine Angabe zu Verletzungen 

26 1x männlich, togoisch, 30 Jahre, schwer verletzt 

27 1x männlich, nigerianisch, 20 Jahre, leicht verletzt 

28 1x männlich, türkisch, 37 Jahre, unverletzt 

29 Keine Angabe möglich da Vorgang im Verwaltungszustand 

30 2x männlich, beide deutsch, 27 und 22 Jahre, 1x unverletzt 
und 1x leicht verletzt 

31 1x männlich, deutsch, 37 Jahre, keine Angabe zu Verletzun-
gen 

32 1x männlich, irakisch, 37 Jahre, keine Angabe zu Verletzungen 

33 1x männlich, deutsch/türkisch, 20 Jahre, keine Angabe zu Ver-
letzungen 

34 1x männlich, irakisch, 26 Jahre, keine Angabe zu Verletzungen 

35 2x weiblich, 1x polnisch und 1x polnisch/deutsch, 52 und 29 
Jahre, keine Angabe zu Verletzungen 

36 1 unbekannte/r Geschädigte/r 

37 2x männlich, 1x deutsch und 1x irakisch, 28 und 24 Jahre, 1x 
leicht verletzt und 1x unverletzt 

 
7. Gegen wie viele Straftäter wurde wegen welcher Delikte aus den Bereichen 

PMK-Rechts und Hassdelikte im Jahr 2021 ein Strafverfahren abgeschlos-
sen? Welche Urteile wurden dabei verhängt? 
 
Antwort: 
Ein Teil der Ermittlungsverfahren wird bereits bei der Staatsanwaltschaft erle-
digt, insbesondere soweit nicht Anklage erhoben oder ein Strafbefehl bean-
tragt wird. 
Die Zahl der Beschuldigten, gegen die im gesamten Jahr 2021 ein Ermitt-
lungs-verfahren bei der Staatsanwaltschaft erledigt wurde, sowie die jeweilige 
Erledigungsart (teils verfahrensabschließend, z.B. durch Einstellung, teils in 
das gerichtliche Verfahren überleitend, z.B. durch Anklage) lassen sich der 
als Anlage (Seiten 1-8) beigefügten Sonderauswertung des Generalstaatsan-
walts vom 14. April 2022 entnehmen. 
Die Zahl der Beschuldigten, gegen die im gesamten Jahr 2021 eine gerichtli-
che Entscheidung ergangen ist, sowie die Art der jeweiligen Entscheidung 
(teils verfahrensabschließend, z.B. rechtskräftige Verurteilung, teils vorläufig, 
z.B. Verbindung mit anderer Sache) lassen sich ebenfalls der genannten An-
lage (Seiten 9-12) entnehmen. 
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